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A háború.
Diadalmas előnyomulásunk az orosz harctéren. - Sabácot újra vissza­

vettük. — A szerbeken aratott győzelmeink. — A trónörökös a harcvonalban.

Orosz Lengyelországban a rendez- 
kedés tart teljes nyugodtsággal, az 
ellenség háborgatása nélkül. Itt a 
helyzet nem érett még az ütközetre, 
mivel csapataink elhelyezése nagy kö­
rültekintéssel és idővel jár, A frontun ­
kat ugyanis hozzá kell illeszteni a 
német fronthoz s alkalmazkodni kell 
a Galíciában álló csapataink operáci­
óihoz. Esetleges harcok folynak csak 
itt, akkor, amikor a helyzet megen­
gedi, hogy előnyöket szerezzünk az 
orosz sereggel szemben és mcggyen- 
giísük azt. A lysagorai harcok is hoz­
tak eredményt. Ott csatározó csapata­
ink kétezerén jóval felül ejtettek fog­
lyot.

A San-mentén még mindig a kö­
zépfolyásnál levő magaslatok védelme 
alatt tudnak az oroszok leginkább 
ellenállást kifejteni. Az itteni harcok­
ban is eredményeket érünk el azonban, 
amit az itt folyó ütközetekben ejtett 
foglyok száma bizonyít. A délkeleti 
szárnyon viszont egyre nagyobb haj­
tással nyomulunk előre és szorítjuk 
észak felé az ellenséget. Ma mar jó­
val felül vagyunk Rybniken, aim l teg­
nap verték szét az ellenséget huszár­
jaink Ma már ettől északra Noiihuz- 
nál vertük meg az oroszt, tehát Dro- 
hobictól délnyugatra 18 kilométer­
nyire jutottunk. Ettől délre a stryji 
irányban Synowodskánál arattunk di­
adalt s igy Stryjt 22 kilométernyire 
megközelítettük ezen a vonalon. Smo- 
vodskától keletre Bolechovnál is előre 
haladtunk, vagyis a stryji utat délke­
leti irányban is megközelítettük 22 ki ­
lométernyire. S miután további keleti 
irányban Dolinánál is sikereket arat­
tunk, ezzel a stanislaui irány kulcsa 
is kezünkbe került. A délkeleti haic- 
téren elért sikereink ezzel még min­
dig nincsenek kimerítve. Birtokunkban 
tartjuk most már a Pruth-nak mind­
két partját s ennek következtében az 
oroszok Bukovinának már csak igen 
csekély részét, mindössze az északi 
csücskét tartják megszállva.

A hadműveletek ilyen állása mellett 
azonban nemcsak Bukovina megtisz­
títása a napok kérdése, hanem ezek a 
kelet felöl fel kanyarodó csapataink rö­
videsen olyan oldalnyomást fognak gya­
korolni a Közép-Galiciában, a San- 
folvótól keletre harcoló orosz csapa- 
tokra, hogy a San-nál levő seregünk

offenzivája ugyancsak kedvezőbb szi­
tuációba kerül. S ennek igen termé­
szetesen jelentékeny hatása lesz az 
egész frontra. Hadműveleteink mostani 
helyzetét tehát az összes operációkkal 
összefüggésbe kell hozni, hogy kellő 
objektivitással lássuk azt az igazi szi­
tuációt, amely most a harctéren meg­
van.

*

A szerb sereget, amely mint emlí­
tettük, legalább az egész főhaderőnek 
egyharmad része volt, tovább üldözzük 
Sabácon túl s mint a hivatalos jelen­
tés mondja, a Sábáétól délnyugatra 
eső halmokon is. Ez a terep a szer- 
bek hadviselési módjainak nem igen 
kedvező s igy rövidesen kiűzik őket 
e pozícióikból csapataink. A hadveze­
tőségünk máris je'cnti, hogy operáci­
óink kedvezően haladnak előre s tá­
madásunk máris eredményeket mutat.
A legnagyobb jelentőségű azonban 
ebben a katonai kommünikében az, 
amit implicite fejez ki, hogy t. i. a 
Drina északi folyásán és a Száván 
benyomult csapataink frontjukat a tá­
madással és az ellenség üldözésével 
nyugat felé terjesztik ki a Posavináig 
s ezzel észako i is, éppúgy mint a ke­
leti fronton, a Drina mentén szeles 
ivén veszik körül azt az egész teiuíc- 
tet, amelyen összegyülekeze t a szerb 
főhadsereg. Itt pedig északról a terep 
Pen kedvező s ezt birtokba vevőn, 
az offenziva most már gyors lefolyású 
lehel.

A szerbek és montenegróiak tudva­
levőleg azzal mentegették boszniai ve­
reségüket, hogy kisebb haderővel tör­
tek be s ez volt az oka, hogy vissza 
kellett vonulniok.

A mi hadvezetőségünk ezeknek a 
hazugságoknak cáfolatául közli azt a 
zsákmányt, amelyet a rumanja-plani- 
nai ütközeteknél szereztünk a hanyat- 
homlok menekülő szerb-montenegrói 
seregtől. Ez valóban a legbeszédesebb 
argumentum az ő hazugságaikkal s 
entente barátaik optimizmusával szem­
ben.

A pólai haditengerészetnél tett láto­
gatása után Károly Ferenc József fő­
herceg ő felsége parancsára az ellen­
séggel szemben álló csapatokhoz si­
etett, hogy azoknak átadja a király 
üdvözletét. A főhercegnek a San-vo-

nal mentén álló harctér jobbszárnyá­
tól balszárnyáig terjedt szem lent ja 
több napig tartott.Közben alkalma volt 
a csapathadállásokon kívül számos 
magasabb parancsnokságnál is látoga­
tást tenni s ez alkalommal behatóan 
tájékozódni azoknak szolgálati üzemé­
ről és betekintést nyerni a hadtápbe- 
rendezkedések működésébe

Egy napig Przemyslbcn időzött a 
vár hősies védőseregének és a véd- 
müveknek megszemlélése céljából, 
amelyek fényesen ellentállottak az el­
lenség ostromrohamának. Útközben a 
főherceg minden alkalmat felhasznált 
arra, hogy a tiszteket megszólítással 
tüntesse ki és behatóan érdeklődjék 
a csapatok életviszonyait és egészség­
ügyét illetőleg.

Az étkezések elvből az illető pa­
rancsnokságok tisztikarainak körében 
folytak le, mely alkalmakkor a főher­
ceg megszólításai ismételten nagy lel­
kesedést" és ö felsége viharos éltetését 
vonták maguk után. Ilyen felemelő je­
lenet játszódott le, amidőn Bühm-Er- 
nelli lovassági tábornok hadseregpa­
rancsnokságánál lefolyt ebéd alkalmá­
val megérkezett az a hír, hogy a had­
seregparancsnokot a hadi ékítménnyel 
díszített Lipot-rend nagykeresztjével 
tüntették ki.

Ahol a harcászati viszonyok meg­
engedték, ő fensége egész csapattes­
teket látogatott meg, hogy közvetlenül . 
tolmácsolja nekik a legfőbb hadúr üd­
vözlését. Küliinösen ünnepélyesen ala­
kult a fenség látogatása a 2. számú 
Landwchr-gya 1 ogezrednél, ahol a fő­
herceg a felállott, már kitünteteti le­
génység arcvonaía előtt további hat 
hősnek a nekik adományozott vitéz­
ségé érmeket személyesen tűzte mel­
lükre. Abban a beszédben, amellyel a 
főherceg a szép ünnepélyt befejezte, 
belediibörgött a lassan-lassan beálló 
sötétség dacára még mindig élénk 
működésben levő és a harcban tevé­
keny reszt vevő ágyuk döreje.

Őfensége a legénységi állományhoz 
tartozó harcosokat, különösen olyano- 

‘ kát, akiknek mellét vitézség! érem dí­
szítette, megszólítással tüntetett ki és 
itt igen megkönnyítette a beszélgetést 
az, hogy fenség kitünően birja úgy a 
magyar, mint a cseh nyelvet. Különö­
sen elismerését fejezte ki a főherceg 
a cseh csapatok ama szakaszainak, 
amelyek a vasúti vonalak gyors hely­
reállításával és különösen az elpusz­
tított hidak gyors újjáépítésével való­
ban kiváló munkásságot fejte (ek ki. 
Útközben a főherceg többizben tett- 
látogatást kórházakban is ; mint egyéb- I kor, úgy most is hamarosan megnyerte
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az ifjú főherceg mindenkinek szivét. 
Az az egyszerű, tisztán emberi s ezért 
felette megnyerő mód, amelyben a fő­
herceg a sebesültekkel beszélt, hogy 
személyes viszonyaik iránt érdeklődjék 
és vigasztalja őket, elmulhatatianul 
mély benyomást tett.

A háború által sújtott polgári la­
kosság iránt is meleg részvétet tanú­
sított a főherceg és nem mulasztotta 
el, hogy a polgári hatóságok funkcio­
náriusainak ünnepélyes fogadásakor 
behatóan érdeklődjék az okozott károk 
mérete iránt. Nagymértékben megelé­
gedve az útközben a táborozó hadtes­
teknél szerzett benyomásokkal tért visz- 
sza hétfőn késő este a hadseregfőpa­
rancsnokságához. Itt Frigyes főherceg 
hadseregfőparancsnoknak, aki az ope­
rációk vezetése által sajnálatára ez idő 
szerint akadályozva van abban, hogy 
a csapatokat a harcvonalon megláto­
gassa, azt a jelentést tehette, hogy a 
csapatok szelleme kiváló és hogy tel­
jesítményeik bámulatra méltóak.

Országos küzdelem a drágaság ellen
A veres háború öldöklései mellett itthon 

is vivődik egy, habár vértelcn, de nem ke­
vésbé elszánt háború: a fogyasztó közönség 
elkeseredett védelmi harca a napról-napra 
elviselhetetlenebbé váló élemiszerdrágaság 
ellen.

Mig mi itt nálunk úgyszólván tehetetlenül 
állunk a szívtelen spekulációval szemben, 
eddig másutt, igaz, hogy leginkább az erő­
sebb társadalmi alakulatok, a városok ered­
ményesen harcolnak az Ínséggel fenyegető 
élelmiszerdrágaság ellen.

Íme itt közlünk, bár helyszűke miatt csak 
néhány szemelvényt abból az önvédelmi 
harcból, melyet másutt folytatnak a piaci 
manőverek ellen Bár tanulságaiknak láthat­
nék legalább egyben-másban a hasznát.

Eperjes.
Eperjesről jelentik : A háborús viszonyok 

következtében Eperjesen az élelmicikkek

ára rendkívül mértékben emelkedett úgy hogy 
Faragó József polgármester és Saly Győző 
rendőrkapitány az árakat hatósági utón sza­

bályozták. Egyszersmind fölhívták a közön­
ségei, hogy ha egyes elárusítók a megálla­
pított áraknál többet követelnek, ezt azonnal 
jelentsék be a rendőrségnek.

Temesvár.
Temesvár közélelmezési bizottságának 

erélyes és határozott fellépése nem tévesz­
tette el hatását és a temesvári mészárosok 
lemondottak arról az indokolatlan tervről, 
hogy a húsárakat november ho elsejével fel­
emeljék. A közönség tehát egyelőre meg lesz 
védve zsebre spekuláló újabb drágaságtól.
A közélelmezési bizottság egyértelmű leg 
állást foglalt a húsáraknak tervbe vett fel­
emelése ellen és egyben javasolta a városi 
tanácsnak városi mészárszékek feiáilitását. Ez 
voit az egyetlen helyes és megérdemelt vá­
lasz a mészárosok beadványára, akik beje­
lentettek, hogy a hús árát november hó el ­
sejével fel fogják emelni. Javasolta a bizott­
ság a városi tanácsnak azt is, hogy az ár­
emelő mészárosokkal szemben az eljárást a 
főkapitányság utján haladéktalanul inditassa 
meg.

A hatás nem maradt cl, a mészárosok 
számolva a hatósági közbelépés következ­
ményeivel, november hó elsejével nem lép­
tettek életbe a magasabb árakat. Tehát mégis 
indokolatlan volt a bejelentett drágítás, ha 
ilyen hamar dáliának tőle !

Miskolc.
Miskolcról jelentik: Nagy Ferenc dr., 

Miskolc város polgármestere, hogy a hábo­
rús állapot folytan beállott közélelmezési za­
varokon és a drágaságon javítson, Miskol­
con hatósági kenyérgyárat állított fel s a 
kenyeret kilogrammonként 44 fillérért áru- 
sittaija. A polgár mester nagy mennyiségben 
vásárolt burgonyát is és azt most a kisem­
bereknek olcsón árusítja a város. Mihelyt a 
hideg tél beáll, a város megkezdi az olcsóbb 
kőszén árusítását is.

A 44 filléres kenyér ár ez Magyarországon 
a legolcsóbb kenyér a mely máshol sehol 
nincs!

Szekszárd.
A háborús viszonyok meghozták az élel­

miszerek drágulását, úgy hogy a közönség 
köréből naponta szaporodó panasz tétetik az 
illetékes hatóságoknál, hogy az élelmiszer és 
áruuzsora fenyegetőkig fellépett minálunk is. 
A pi Igármester, hogy ezen veszedelmet a

város közönségéről elhárítsa, érintkezésbe lé­
pett a rendőrkapitánysággal, hogy a kellő 
lépések karöltve inegtétessenek. Az élelmi­
szer piacokat a rendőrség szigorú felügyelet 
alá helyezte és sas szemekkel őrködik úgy 
az áruuzsorások, mint az árucsalók felett. 
Panasz folytán a rendőrség maga elé idézte 
az összes péküzlet tulajdonosukat, akik az 
utóbbi időben a zsemlyék nagyságát leszál­
lították, a sütési dijakat pedig tetemesen fel­
emelték és erélyesen felhívta őket, hogy ha 
a jelenlegi csekély súlyú süteményekben és 
a sütési dijakban változtatást nem tesznek, 
vagyis rendes nagyságú süteményeket nem 
fognak kiszolgáltatni és a sütési dijakat nem 
szállítják le, a város polgármesterének és a 
város tanácsának támogatásával hatósági pék- 
sülődót fog íelállittatni. Igen helyeseljük ezt 
az eljárást.

Fiume
A „Fiumei Estilap“ a következőket Írja :
Az élelmiszerek árának állandóan emel­

kedő irányzata arra indította a rendőrséget, 
hogy a legmagasabb árak megállapításáról 
intézkedjék. A rendőrség mindenekelőtt meg­
kereste a keresk. és iparkamarát valamint 
egyébb érdekelt hatóságokat, hogy az élel­
miszer legmagasabb árunak megállapítására 
vonatkozó véleményüket terjesszék elő. Ennek 
megtörténtével a rendőrség a liszt, a kenyér, 
a marhahús és tojás árát szabályozta még 
pedig az ipariszabályrendelet 51 §-a alap­
ján.

A husdrágaság ellen.
A városi hatóságok több Ízben foglalkoz­

tak már azzal a kérdéssel, hogy miként volna 
a várus hatóságának módjában a húsárakat 
kötelezőiig megszabni. A városi hatóságok 
felfogása eddig' az volt, hogy a húsárak ha­
tósági megállapítása csak minisztertanácsi 
határozat alapján történhet. A szakkörökben 
egy konkrét eset alapján most megállapí­
tották, hogy a kivételes intézkedéseket tartal­
mazó, 1912 évi LXIII. t.-c. 7. szakasza ér­
telmében csak az egész országra szóló ár­
megállapításnál van szükség, az egyes városi 
hatóságoknak az ipar törvény módot ad arra, 
hogy városuk területén a marhahusárakat 
szabályozzák. Az 1884. évi XVII. t.-c. 53. 
szakasza a következőket mondja:

Azon esetben, ha a husin érés szabad gya­
korlása mellett egyes községeknek marha­
hússal való ellátása állandóan biztosítható 
nem volna, jogában áll a másodfokú ipari 
hatóságoknak ily községek kívánságára azo-

II ere/ a hancfcwc.

Édes, jó férj uram, pár sornyi írásom 
Friss, jó egészségben magára találjon, 
Szivemből kívánom . . .

Mikor jó királyunk behívóját irta,
A hullámzó kalász akkor szökkent pírba, 
Szólt még a pacsirta.

Most a kökény kék már; kint a kertünk alatt 
Sárgult falevéllel teleszórva szalad 
A csobogó patak.

A téli gúnyáját elküldöm, gondoltam,
— Vettem pár újat is a városi boltban, — 
Hasznát veszi ottan.

Szegény magyar hazánk adhat-e, ki tudja ? — 
Ezer gondlövissel van beszórva útja;
Nekünk meg még — futja . . .

Miattunk percig se sajogjon a lelke . . . 
Kevéske jószágunk régen elcsépelve-,
Őrködtem felette.

A kukoricát is szépen mind letörtem,
Igaz, hogy jó szívvel segítettek többen,
Amíg rendbe jöttem.

A megszántott ugar csak a magot várja, 
Azzal is végződünk már holnapulánra,
Istené a hála.

Fiunk egészséges, kezét csókoltatja ;
A kis Esztike meg mindegyre azt hajtja 
Aty-tya, aty-tya, aty-tya . . .

Mi hát csak elvagyunk, de kigyelmed hogy van ? 
Hogy és mikép szolgál egészsége ottun 
A magyar táborban ?

Sok, — mondják—az ellen ;ha volna százannyi, 
Akkor sem vön szabad őket győzni hagyni, 
Magyar sem maroknyi 1

Ha tehát a kürt hiv újból támadásra,
Én édes jó uram vágja őket, vágja 
Halomra, rakásra.

Hisz legjobb kaszás voll, percre se feledje, 
Hulljon kardja előtt az ellenség rendje 
A hitvány, a renyhe.

Minél többet vág le győzelmes csatákon 
— Mint Argirus király régi krónikákon — 
Annál előbb látom.

De tán untatja is e sok ákoni — bókom, 
Azért levelemet szeretettel zárom,
Istennek ajánlom . . .

Tyü, majd elfelejtem, Fiskának lett hornya, 
Ha maga láthatná, milyen anyja forma 
Hej, de jó is volna . . .

Siabó S’. 'Xsicjn^oml.

Séta kórházainkban.
i.

Olyan részében fekszünk az országnak, 
hogy a viágháborunak in ég külső jelensé­
geiből is keveset látunk. A tni vas utunk 
még átvonuló katonaságot se szállít és igy 
nálunk nincsenek dicső hadseregünkből 
mások, mint a leendő hősök és a volt 
hősök. Az előbbiek 24—36-ig egyelőre 
még mint kávéházi Conrádok és kúmitá- 
csik várják türelmetlenül a sorozó bizott­
ság ítéletét, mely őket untauglichokból 
tauglichokká rehabilitálja s a várakozást 
időt néha napján, illetve estén egy kis 
élénk makaóval rövidítik, ami a mostani 
világban ké ségtelenül stilszeríi. Nemkü­
lönben itt vannak még a 42-esek is, az 
öreg ostromágyuk, kiket úgy hallatszik 
eddig a;; évfolyamig szintén mérték alá 
fognak állítani s ha majd muszkaverésre 
kerül a dolog, meg fogják mutatni, hogy 
jó az öreg a háznál.

J.)o a leendő hősöknél érdekesebbek azok, 
kik már keresztülmentek ti,tűzkeresztségen, 
megismerkedtek golyófütyüléssel, srapnoll- 
sziszegéssel és már hullattak abból a kis 
PataIcól „mely a szivet hajtja“, drága vé­
rükből. A Vörös-Kereszt itteni ápoltjairól 
és magáról erről a gyönyörű intézményről 
legyen tehát szó.

Az alvó leányzót, a hontmegyci fiókot 
életre keltette Ivánka István főispán hivó 
szava, Czompó Ede főjegyző munkássága 
és az élctíclletolokct megadta neki tíz egész 
vármegye társadalma, mely pénz és ter­
mészetbeni adományokkal' sietett a legne­
mesebb emberbarát! intézményt létrehozni. 
Hövid idő alatt itt állott Ipolyság 300 se-
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kát, illetőleg esetről-esetre a szerzett jogok 
épségben tartása mellett külön intézkedése­
ket tenni.

Ily intézkedések az elsőfokú iparhatóság 
és a kereskedelmi és iparkamara meghallga­
tása után a következő elvek alapján teendők :

a) a marhahusmérés szabad gyakorlása 
megszűnik és ezen iparszámhoz köttetik;

b) a marhahús óra időnként szabályoztatik ;
c) a marhahusmérés rendes kezelése az 

iparhatóság által ellenőriztetik.
Értesülésünk szerint rövid idő alatt több 

város hatósága igénybe fogja venni ezt a fel­
hatalmazást.

A vármegye szive,
A Vörös Kereszt Ejylet uj tagjai.

A Hontvármegyei Vörös-Kereszt Egye­
sületbe legújabban mint alapitó, örökös, 
rendes és pártoló tagok beléptek, és tag-

Bucskó Istvánná 
Komzsik Istvánná 
Marczy MiksAné 
Fodor Józsofnó 
Liszt János ne 
Schreiber Gábor né 
Balog József né 
Barát Jánosné r. t.
Bodonyi Istvánná „
Deutsch Mérné „
Prahár József né ,
Deutsch Zsigmondné ,
Vanya Jánoson „
özv. Kopcsik Pál né „
Stern féld Miksáné „
Ob lat Oézáné „
Róth Lajosné ,
Kulka Miksáné „
Biichler Márk né „
Baráti Józsefné 
Donovald Sándornó „
özv. Himmler Miksáné „
I .Himmirinc ÖÓpHrtT>nn

2 kor. 
2 kor. 
2 kor. 
2 kor. 
2 kor. 
2 kor. 
2 kor. 
2 kor. 
2 kor. 
2 kor. 

kor. 
kor. 

2 kor. 
2 kor. 
2 kor. 
2 kor. 
2 kor. 
2 kor. 

kor. 
kor. 
kor. 
kor. 
kor.

2
2

2
2
2
o

ágidijaikat befizették : Grünfeld Lipótné 2 kor
Herezeg Viuzce r. t. 2 kor. Klein Samuné 2 kor
Lipcsey Ervin dr. 20 kor. Jakab Sándornó 2 kor
Oravctz Béla 20 kor. L’odhragya! Mihályné 2 kor
Alberti Ernő 20 kor. Ulázer Józsefné 2 kor
Lamos Elemér 20 kor. Szobi Mária 2 kor
Molnár Gyula dr. 20 kor l lesz Pál né r. k. 1 kor
Feldmann Károlyné ügybuzgó gyűjtése Weisz Pál né r. t. 2 kor

folytán újabban a Hontvármegyei Vörös 
Kereszt Egyesületbe G éven át évenkint
2 koronával rendes 
léptek be, és fizették 
menyüket:

Gál Ignácnó 
Gál Lajosné 
Sajgi József 
Sajgi Józsefné 
Simányi Nátháimé 
Koháry Józsefné 
özv. Kreskó Ferenené 
Hopfinger Sándornó 
Baráti Ferenené 
Bállá Istvánná 
Nádor Ottóné 
Silberstein Samuné 
Klein Jakabné 
özv. Eszényi Károlynó 
Balog Józsefné 
idb. Ambrózy Sándornó 
özv. Sreiber Lajosné 
Bodonyi Andrásné 
Rozenberg Miksáné

tagokká következők 
be első évi lagillet-

2
<•)
9

2 kor. 
2 kor. 

kor. 
kor. 
kor. 

2 kor. 
2 kor. 
2 kor. 
2 kor. 
2 kor. 
2 kor. 

kor. 
k or. 
tor. 
kor. 
kor. 
tor. 
kor.

2
2
2
2
2
2
O
2 kor.

Mint külön adományok, vagy gyűjtés 
utján befolyt összegek folytak a Vörös-Ke­
reszt Egyesület pénztárába:

Haller Kálmán (L. nénye) 
gyűjtése 10 kor.

Buris Dezső Berneee gyűj­
tése 6 kor. 20 f.

Okolicsányi Erzsébet ado­
mánya " 10 kor.

Karaska János ev. lelkész 
gyűjtése (Cseri) 10 kor.

Kontsek László ev. lelkész 
II. gyűjtése 7 kor. 10 f.

Felsőahnási ev. egyház 
offertoriuma 7 kor. 05 f.

PliÉMET A KATONÁKNAK.
A téli háború borzalmai tálén katoná­
inknak prémre ran szükségük. Aki­
nek van nélkülözhető küldje e címre 

Hadsegél i/ző Hivatal Budapest,
Váci-utca. US. szám.

A posta díjtalanul szál Htja.

\ hétről.
— november 7.

Halottak napja.
Harcok mezejéről, hová gond és 

aggodalom között s a reménység hi­
tével száll mindig minden gondolatunk, 
e napon elfordult tekintetünk.

A béke szent földjére léptünk, ha­
lottak kertjébe, melynek ciprusa alá 
el nem h«t. fegyverek zörgése, gráná­
tok süvitésc.

A halottaké volt ez a nap, a halot­
také, akiknek sírjait virággal és imád­
sággal keresi föl az emlékezés, kik 
szent csendességben nyugszanak itt 
és örök álmuk felett az örök béke 
virraszt.

Elménkhöz és szivünkhöz sohasem 
volt oly közel az elmúlás gondolata, 
mint ezekben a napokban, amikor, a 
Háború angyalának sötét és komor 
szárnya suhog fölöttünk.

A szivünkben reszkető aggodalom 
valóban a temetőkert végtelen békes­
ségében meríthette a legtöbb erőt, a 
legnagyobb megnyugvást.

A kegyelet virágaitól illatosak vol­
tak ezek a kertek, melyekben régeb­
ben elköltözött szeretteink sírja mel­
lett friss hantok is domborodnak, di­
csőségesen elesett hőseknek adva 
csendes pihenőt.

Ezrével tódult a nép az örökkétartó 
nyugalom megszentelt országába és 
a lelkek itt megnyugvást találtak az 
idők végezetén való feltámadásban.

A szivek mélységes részvéte szállt 
el távoli földekre is, hősök sírjaihoz, 
kiknek elhomályosodó szemét a har­
cok angyala zárta le s most vér áz­
tatta mezőkön, jeltelen sírokban 
ulusszák a hazáért elesett hősök dicső 
álmát.

Imádkoztunk értük és emlékeztünk 
reájuk szivünk minden részvétével és 
minden csodálatával . . .

S a kiket halottak napjának esté­
jén ütjük elvitt az Ipolysági iskolák­
ban elhelyezett kórházak mellett, 
megilletődéssel látták, hogy az ablakok 
apró gyertyákkal kivilágítva varrnak.

besült befogadásra készen, mintaszerűen 
felszerelt kórházaival. Tágas, szép helyisé­
gekben jó ágyak, fehérnemű, gyógyszerek 
és élelem. Mindenki hozott valamit és gon­
dos kezek rendet tudtak teremteni.

Ezalatt Kovács S. Endre dr. főorvos a 
helybeli orvosi kar többi tagjai támogatá­
sával kiképezte nemesszivü urhölgyeinkből 
az ápolónői gárdát és a vármegye szive 
meleg dobbanással mutatja ki honszeretetét.

Persze mindez sok, sok munkával járt és 
jár folyton. A megszokott rendet és ké­
nyelmet áldozták lel egyesek és intézmé­
nyek. A polgári leányiskola kiköltözött 
pompásan berendezett otthonából és egy kis 
magánlakásban húzódik meg, hol az osz­
tályok csak délelőtti és délutáni felváltott 
tanítás mellett férnek el. A katolikus is­
kola szép termeit ki kellett üríteni, a zsidó 
elemi, a hitközség tanácsterme, meg ma­
gánosok szívessége nyújtott vendégszerető 
otthont. Mindez persze a tantestületek meg­
feszített munkásságával jár, mert a had- 
bavonultakat is helyettesíteni kell, de a 
közönség meleg elismerését érdemlik derék 
tanítóink, mert nem kellett, mint más he­
lyeken az előadásokat beszüntetni. A vá­
rosház nagy- és kisterme és végül de 
főleg Hontvármegye közkórháza nyújt 
hajlékot a harcban megsebesült vitézeknek.

Vasárnap délben, a polgári leányiskolái 
kórházban kezdődött meg a kórházi séta. 
Az emeleten levő természettan! szertár 
most a kórház irodája és kezelősége. 
Mühlstein üáborné úrasszony éppen a ke­
nyereket szeldeli fel és Vankó Jánosné se­
gítségével előkészületeket tesz az ebédhez.

A fűtött folyosó egy kanyarulatában, 
mely igen célszerűen műtőnek van beren­

dezve Wales Elza tanárnő kötözi be a* 
utolsó sebesültet egy maródi egyéves ön­
kéntes orvosszigoi ló aszisztálásával, ki va­
lami vonatkésés okából maradt itt más 
kórház felé vezető útjában, de Kovács dr- 
ólc szives gondossága folytán itt maradt 
és el sem kívánkozik ; jó segítségére van 
a beteg kezelésnek.

Kedves kalauzolás enged betekintést a 
betegszobákba. A vitézek közül csak ke­
vesen feküsznek az uj esukaszinü vas­
ágyakban, újságolvasással, levélírással és 
egy-egy csoport kedélyes durákozássul tölti 
az időt'. Erdélyi fiuk jó részt, van közöt­
tük több szász és román. A termekben 
példás rend és tisztaság, a vitézek igen- 
igen elégedettek az ellátással Ami pedig 
a bánásmódot illeti, e tekintetben igazán 
irigylésre méltó a fiuk helyzete. Mást, mint 
kedves, jó szót nem hallanak ápolónőik 
részéről.

Az éléstárt is megnézzük, mely jó lel­
kek adakozásából soha sem üres, még bo­
ros és likörös üvegek is sorakoznak egy­
más mellett és nincsen nap, hogy helyből 
és vidékről ne jöjjenek be természetbeni 
adományok.

Az orvosi teendőket itthon maga Kovács 
S. Endre dr. főorvos végzi és e tekintetben 
kitűnő aszisztenciája van leányaiban. Ezen 
kórházban vasárnapot kivéve a hét min­
den napján Kovács S. Biri teljesít ápoló­
női teendőket.

A második látogatás a katholikus iskola. 
Éppen ebédkiosztásra érünk oda. Az ét­
lap : húsleves metélt tésztával, kelkáposzta 
főzelék csirkesült. A kiosztást egy ápoló 
apáca segítségével a napos ápoló ttrhölgyek : 
özv. Egressy Lászlóim, Sirsich Elemérné cs

Diósy Ilonka végzik. H it ez bizony munka. 
A hölgyek maguk viszik szobáról szobára 
;.i hatalmas komiért és ügyes munka be­
osztással pár perc alatt mindegyik csajká­
jában, vagy tányérján ott van a tisztessé­
ges adag. A hölgyek egy pár kedves jó 
szava fűszerezi meg az ebédet, féltő aggó­
dással ügyelnek, hogy mindenkinek jusson, 
— még a vendégnek is, lóvén az egyik 
sebesültnek látogatója ; menyecske felesége 
és kis gyerekük. Egészen kipirultak a höl­
gyek az ebédkiosztásban de azért most 
csak egy panaszuk van : uzsonnájuk ápolt­
jaik részére. Máskor, különösen vasárnap 
délelőtt eddigre már jönni szokott valami 
adomány, ma azonban nincs. Már készítik 
is a tervet, hogy kölcsön kérnek a másik 
kórháztól valami elemózsiát, mert vacso­
ráig csak kell még adni valamit szegény 
bakáknak. A tisztelt olvasó közönség meg­
nyugtatására közlöm, hogy megtudnom si­
került, mikép a harcosokat nem érte az 
éhezés balszerencséje, mert négy órára 
megállt a kórház előtt egy kocsi és arról 
lekerült kellő mennyiségű friss meleg te­
jeskávé és frissen sütött kuglóf meg vajas­
tészta, az összes betegek számára. A honti 
Lengyelék eme szívesen fogadott adomá­
nya mentette meg bakáinkat egy jó ozsonna 
nélkülözésétől.

Az orvosi teendőket itten Himmler Sán­
dor dr. végzi, betegei rövid időn belül mái* 
gyógyultan távoznak is pár heti szabad­
ságra, hogy azután friss erővel folytassák 
a hol elhagyták : a muszkaverést.

Legközelebbi séta a közkórházban
Gálos! Soma.
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A sebesült katonák gyújtottak az ab­
lakdeszkákon emlék gyertyákat messze 
földön pihenő, meghalt kedveseiknek, 
avagy talán most elesett hős bajtár­
saiknak . . .

— A közigazgatási bizottság ülése,
Vármegyénk köz igazi» atasi bizottsága ma 
délelőtt 10 órakoi Ivánka István főispán 
ölnöklúse mellett rendes havi ülését tar­
totta •

— Tragikus halál. Világiig Gyula bozúki 
földlíirtbkcs i>7 éves korúban meghalt A kolera 
elleni szerűm inul oltatta be magát, mely tűi azon­
ban az életerős, egészséges ember vérmérgezést 
kapói.!-, s ez-eben nem volt orvosi segítség. Vi- 
lághy Gyula évek előtt i tatai ke illetet képvi. 
selte két cikluson át függőt Miségi programmal 
Élénk részt vett Komárom megye közéletében is 
azon kívül a lóversenysport terén is szerepet 
vitt. Tragikus halnia mindenfelé mély részvétet 
keltett. Szombaton szentelték be holttestét Bűzö­
kön, hóimét Tata tó városba szántották. Halálát 
özvegyén Jankovics Márián kívül öt kis korú 
gyomé e és kiterjedő előkelő rokonság gyászolja.

_(j ffászmise a háború halott jóiért.
Csnrnoch dános bíboros hercegprímás ren­
delőiét adott ki egyházmegyéje papságá­
nak, melyben meghagyja, hogy e hónap 
13-án az egyházmegye templomaiban a 
háborúban vies, tt katoiákért, különösen 
pedig azokért, * siket minden egyházi szer­
tartás nélkül temettek el, valamint azokért 
il-lit végsCjielki vigasztalásban nem része­
sülhették, a hi vek bevonásával ünneplés 
gyászmisét tartsanak.

Képviselőtestületi közgyűlés. Ipolyság kép­
viselőtestülete e hó 11-cn délután 3 órakor a véir- 
megyel székház kistermében közgyűlést tart,

— Követésre méltó példa. Kovács Fe­
renc gyerki plébános következő levelet in­
tézte vármegyénk alispánjához:

Méltóságos Alispán Url
Ha volnának millióim, azokat is hazám 

oltárára tenném, nem hogy még elfogadjak 
részemről igazán szót sem érdemlő munká­
ért és kevés időveszteségért az állampénztár­
ból díjazást a szavazók összeírásáért, amikor 
az államnak úgyis roppant nagy, s a sza­
vazókat összeírok díjazásánál komolyabb 
és fontosabb kiadásai vannak.

Amidőn tehát tiszteletid van szerencsém 
értesíteni, hogy a részemre kiutalt összeget 
az állampénztár rendelkezésére bpcsájtorh, 
kijelentem, hogy ezt minden érdemszerzési 
viszketeg és hazafias túlbuzgóság nélkül te­
szem, egyszerűen azzal a szívvel, amelylye! 
az evangéliumi asszony csak kéi fillért ad­
hatott,

Gyerk, 1914. október 31. ,-.i....
Mély tisztelettel

Kovács plébános.

A szavazók összeírására kiküldött bizott­
ságok tagjai közül bizonyára sokan fogják 
követni ezt az útmutató példát. Bár sokkal 
szebb célt szolgálna ez a jótékonyság,ha ezen 
dijakat vagy a Vörös keresztnek, vagy a 
hadbavonultak családjainak ajánlanák föl.

— Sebesült katonáink hálaja. Polgári 
leányiskolánk XVI-ik kórterméből kaptuk, 
következő levelet:

Igen tisztelt Szerkesztő ur!
Alulírottak tisztelettel kérjük szívesked­

jék becses lapjukban nevünkben közölni, 
miszerint a folyó hó 21-én este érkezett 
sebesülteknek fogadtatásáért, úgyszintén az 
ezen idő óta részesített kitűnő bánásmó­
dért Ipolyság város közönségének, vala­
mint NagyságosjKovácsSebestény Endre dr. 
főorvos urnák és családjának az irányunk- 
bani kegyes jó indulatát és fáradságot nem 
ismerő atyai gonddal történt gyógykezelte­
tésünkért leghálásabb koszönetünket fe­
jezzük ki.

Ezen cikkünk közlése után tisztelettel 
kérjük, hogy e lapnak egy példányát alul­
írottaknak megküldeni szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel:
Hobán János

azakaszvezető.

Károlyi János
tizedes.

Kabaré Szerbiában.
Tábori posta hozta a következő vidám 

programmot:

Meiihivó.
A Szerbiában üdülő

MAGYAR BAK A TÁRSASÁG
minden este tánccal, zenével cs tűzijáték­

kal egybekötött
-x HÁZIMULATSÁG 6 T ■*-

rendez,
melyre címzett urat és b. családját tiszte­

lettel meghívja
a rendezőség.

Hideg ételekről, meleg italokról gondoskodva lesz

Műsor:
1. Ágyuk ébredése : tartja a 3G-ik Haubitz 

Laci zenekara, (A hangs,ereket a Krupp-gyár 
szívességből engedte át.)

2. Sturm. Haditánc, Bajonet Tercsitől.
3. Szerbek futása : rendezi Putriik vajda.
4 „Az őrült.“ Szavalja Karagyorgyevics.

(Élethü)
5. „F.lmgnnék én, de nem tudom hova ..“ 

Énekli Pasics.
6. „Úgy elmegyek, hirt sem hallasz felő­

lem , .“ Énekli a szerb hadsereg

Belépti dij személyenként: a behívó.

A tiszta jóx'edelem a szerb eszmék sírján 
emelendő emlékoszlop leleplezése alkalmával 
tartandó ünnep költségeire fordittatik.

- Pamut katonai meleg ruhákra. A Vörös Ke­
reszt vezetősége értesíti a jószivii hölgyközönséget, 
hogy hósapkák, csuklóvedök készítéséhez legújabban 
mélyen leszállított áru . pamut nagy 
mennyiségben beszerezhető Czompó Eáe megyi főjegy­
zőnél, a Vörös Kereszt titkáránál. A pamut kilója 
c s a k 9 50 korona.

r- A Vörös Kereszt toborzoja1 
A Vörös Kereszt hontvárme- 
gyei fiókjának elnöksége ez utón 
is felkér mindenkit a ki eddig még nem 
lépett be az egyesületbe, hogy a V ö- 
rös Kereszt Egyesületbe lép- 
je n e k be Ez a kérelem elsősorban 
a belépés reményében megválasztott 
választmányi tagokhoz van 
intézve.

— A Vörös-Kereszt kérelme a gyűj­
tőkhöz. A Vörös-Kereszt Egylet választ­
mánya ezúton is felkéri különösen a vi­
déki gyűjtőket, hogy a pénz ágy- és fehér­
nemű, különösen élelmiszerből összegyűj­
tött adományokat most már mihamarább a 
Vörös-Kereszt Egyesület titkári hivatalához, 
Ipolyságra küldjék be.

— Amnesztia a behívott katonák­
nak. A hírlapok közléséből már ismere­
tes, hogy ő cs. és ap. kir. felsége legfel­
sőbb elhatározásával a hat hónapot meg 
nem haladó szabadságvesztés büntetésre
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Ítélt azokat az egyéneket, a kiknek 
büntetésük végrehajtása a mozgósítási hir­
detmény folytán a közős haderőnél, a hon­
védségnél, vagy a népfelkelésnél teljesí­
tendő tényleges katonai szolgálatuk miatt 
elhalaszíatott, vagy féibeszakitatott, bün­
tetését, illetve büntetésük hátralévő részét 
kegyelemből elengedni szándékozik, ha 
azok katonai kötelezettségüket híven tel­
jesítették:. Ő cs. és ap. kir. felsége legfel­
sőbb elhatározásával megengedte azt is, 
hogy mindazon egyének ullc:;. a kik a 
most folyó háborúban a kösfös haderőnél, 
a honvédségnél vagy a nép:'.';kelésnél 
szolgálnak és katonai kötelességüket hí­
ven te jositették, az 1914. évi szeptem­
ber 20-ika előtt elkövetett bűncselekmény 
miatt indított vagy indítható bűnvádi eljá­
rás gmellőztessék. Kivétetnek az olyan 
bűncselekmények miatt indított, vagy in­
dítható bűnvádi eljárások, a melyeknél a 
kiszabandó büntetés egy évi fogházat, vagy 
egy évi államf./gházat meghalad H> ugyan­
azon egyén ellen több bűncselekmény miatt 
indult, vagy indítható bűnvádi eljárás, az
eljárás mellőzése folytán ki vau zárva, ha 
a bűncselekményeknek már csak egyike 
is egy évi fogház it, vagy államfogházat 
meghaladó szabadságvesztés büntetés alá 
esik. A kik ez elhatározás alapján az elle­
nük folyó \ agy megindithivó bűnvádi el­
járás mellőzését óhajtják kérni, kérelmü­
ket katonai szolgálatból való kilépésük al­
kalmával a katonai parancsnokságnál vagy 
a háborús állapot befejezésétől, illetőleg a 
katonai szolgálattól korábban való kilépé­
süktől számított hat héten beiül akár a 
illetékes v.oigári bíróságnál tartoznak elő­
terjeszteni.

— Vörös Kereszt levelezők pok. Kérelem. A 
szegény sebesült harcosok nevében felkérek min­
denkit, hogy csak Vörös Kereszt levelező lapon Ír­
jon. A levelező lapok d.irabonkint 10 fillérért kap­
hat -k Polgár Ignác papiikereskedésében. Czompó 
Ede a Vörös Kereszt hontvármegyei választmányá­
nak titkára

— Hat koronás krumpli. Egy olvasónk 
közli velünk: AHonti Lapok különösen utóbbi 
időkben a fogyasztó közönség érdekében 
többször, igy a múlt heti számban felhívta a 
helyi hatóságot, hogy kisérje figyelemmel 
azon burgonya vevőket kik a piacon össze­
vásárolták a burgonyát 10 koronájával 
métermázsánként, anélkül, hogy iparenge­
délyük volna, s a veit krumplival tovább 
kereskednek, annélkül, hogy ezen jövedel- 
mes üzlet után adót fizetnének. Az illető 
kereskedők az adótól ugylátszik megijed­
tek, mert a krumpli vásárlást abban hagy­
ták és igy ennek folytán a krumpli ára e 
héten már csak 6 korona colt métermázsán­
ként.

-- Jöveiulömondás a világháborúról. A régi 
jó s a magyar nép körében nagy elterjedt­
ségnek örvendő úgynevezett komáromi ka­
lendáriumnak a Lajthán túl is van egy 
mása, a Hundertjähriger Kalender, amely­
ben épen úgy, mint a komáromiban, egy 
százesztendős jöveudőrnondó jós mondja 
el az esztendőre vonatkozó bölcs kijelen­
téseket Az osztrák jövendőmondó jós az 
1914. évről, a megjósolt világháborúra vo­
natkozólag, a következőket mondja: eljön 
az az idő, amikor a világ nagyon istente­
lenné fog válni. Májusban már érlelődik a 
háború és készülődnek rá a hadseregek, 
de a ,háború elvetett magva csak június­
ban fog kicsirázni. Julius mára maga ko­
molyságában köszönt be, amikor sok as-
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szony és gyermek vesz sírva buusul f,;,.. 
jotul es atyjától. Augusztusban már min 
denkt es mindenütt a véres él i,!,., 
haborukró1 beszél, míg szeptember és ok- 
t°bu hónapokban egész véráradat önt el 
og> es országokat. Novemberben valóságos 
csodadolgok történnék,de már karácsonyi?!!
ÄtlTm .0gímk röPködui és a béke 
szózata fogjak énekelni. —Nagyjában eddig
£htJ ,V?g,0tt bü 11 bölcs jövendőmondó
íéiéí ill«f"d0'S0i® tif01lban’ ho«y 11 háború 
veget illető jóslás be fog-e válni, bár az

tény, hogy a német császár is efféle vé- 
emenyem van, holott pedig neki jó hőér­zete van.

11101)A LOM És ZENE

(*) As Érdekes Ujsá</ legújabb száma 
mely nyomású borítékain és mély nyomású 
be .so old;, hm sebesült tisztek gyönyörű 
fölvételeit közli az északi és déli harctér­
ről A tábori telefon, a Kalimegdán bom- 
baziisa, egy monitorunk grámíttiizben, szen­
zációs K• ■ I)■ ■ le ebből a sorozatból. Az Ér­
dekes Újságnak ez alkalommal is minden 
képe érdekes művészi és mutatós, ue.\. 
hogy a hí borúnak, — kilencvenhat hábo­
rús fölvételt közöl most is, — ez a lan 
leggazdagabb, 1 'gérdekesebb, de egyúttal 
logIuüveszIbb képes krónikása. Antwerpen 
ostromáról Az Érdekes Újság haditudósí­
tójának fölvételeit közli, melyek között 
látható hires 30 5 crn-es mozsaraink le­
génysége is. A mármarofti harcokról szóló 
fölvételek mellett bemutatja Dobay Sándort 
is, M.iramarosszigeinek a megszállott vá­
rosban a hatóságokat képviselő tanácsno­
kát. A béna istennő és a béna félisten, az 
elsülyedt f vines monitor, a legöregebb 
hadnagyok, a hősök gallériája, a Na rod na 
Odbrana alapítója, Berlin—Budapest mér­
kőzésé emelkednek ki gazdag képsoroza­
tából, még egy cikk a társadalom segítő 
akcióiról számol be ogy sereg fölvételben. 
A szövegben Biró Lajos, a lap haditudó­
sítója, a felszabadult Przemyslről ír, a Spor­
tok Érdekes Ulságja pedig a sport hábo­
rús hőseit mutatja be.

(*) A* Ormiéiig-Viliig. Jószöveg, sok és szép il­
lusztráció, amit az Ország-Világ e heti sz ma 
nyújt olvasónak. Kedves közönsége érdeklődését 
ébren tartani s azt meg is érdemelni, ezt ez a. 
régi, pompás kiállítású szépirodalmi képeslapunk 
mindig szemeiéit tartotta. Mert mindg érdekes 
ez a kulcsa nagy ekeijedtségének. Er, ekesebb 
cikkei: A király a néphez, Önkénles ápolónők 
felavatása, Csá-zárvágás, Halóitak napján. Egy 
billiárdparti, Csak mostan az egyszer. Képek egy 
kisvárosi pályaudvarról, A hatodik óceán meg­
hódítása, Reggel a kórházban. Cikkeket. írtak: d"r.
V aradi Antal és dr Fáik Zsigriioridon ki vili. Mát­
rai F. Béla, Kistelki Károly, Pillicli Nándor, Szabó 
S. Zsigtnund. Mis key irzsi, Stark (Lantos) József, 
ballagi Ernő stb. Illusztrálod! közül a következő­
ket soroljuk fel: önkéntes ápolónők felavatása, 
Önkéntes ápolónők diplomát kapnak, dr. Lévai 
József, dr. Stein Fülöp, Heiu tanár kétkitünő rajza: 
Sárika. Bözsike, A pécsi betegnyugvó-állomás 
sebesültjei és ápolónői, A hadsegélyző hivatal 
működéséről nyolc kép: Képviselőházi irodája 
Szivar és cigaretta a katonáknak, Nagy munka- 
leiem. Akik a meleg alsó ruhát csinálják a ka­
tonáknak, A,napi posta feldolgozása, A napi posta 
feldolgozói, Ágynemű-rendezés, Lindh Marcella é, 
táborkara; Haderőnk fiotilálájának hajói: A Kőrös 
a Szamos, a Maros, az elsülyedt Touias testvér- 
hajói, egy torpedóhajó; Szőllősi Aladár a harc­
téren, Fgy kazamatahajónk szamelyzet.e, Egy 48 
tonnás, Az Erzheizog Rudolf, Gróf Zeppelin Fer­
dinand, Zeppeiin-hajó Angol léghajó-hangár, Sár- 
kánylcggötnb, Kress léghajója; Az oroszok kive- 
róse a Kárpátokból, Ahol az oroszok jártak. Ren­
des rovatok: Hírek, Irodalom stb. Az Ország-Vi­
lág előfizetési ára egy évre 16 K, díszpéldány 50 
K. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest V., 
Hold-utca 7. szám.

(*) A Vasárnapi Újság november elsői 
száma ritka szenzációval szolgál: igazi csa­
taképeket hoz, harci jeleneteket a szerbiai 
Harctérről, pompás, eleven és mozgalmas 
fényképeket, melyeket mint festőművész 
is ismert Glock Tivadar százados készített.
A harc menetét és izgalmát minden más 
dokumentumnál jobban mutatják o képek. 
Az uj szám többi képei is érdekesnél ér­
dekesebb képek a belgiumi harctérről, az 
oroszoktól visszafoglalt Skolo környékéről 
stb. Szépirodalmi olvasmányok: Lakatos 
László ós Galsworthy regénye, Jakab Ödön

verse Szigma tárcája stb. Egyéb közlemé­
nyek : a németektől elfoglalt Ostende ké­
pei s a rendes heti rovatok : Irodalom és 
művészet, Sakkjai ék, Halálozás stb. A Va­
sárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 
öl korona, a V ilág-krónikával együtt hat 
korona. Megrendelhető a Vasárnapi Újság 
kiadóhivatalában (Budapest, I V., Egyetem” 
utca 4.). Ugyanitt megrendelhető a Képes 
Néplap, a legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre két korona 40 fillér.

*) A mi zászhiielí a címe Ábrányi Emil uj 
vei sem-k, mely ;• Ju Pajtás legújabb szamában 
jelem meg s bizonyár., nagy ha .,-t fog leiim lel- 
kesult. és lelkesítő lurtaimaval, olyan mint egy 
hazasze,etette hívó troujbitaj. 1. bei őu Zsigmond 
os Le ne de a Elek képes gyermek.apja ugyané ne­
vem bei ul.-ei s/.amaba R.ikosi Viktor irt eibe zé- 
lési. boltok Zsigmond és Krudi Gyű a folytatjuk 
legényüket, egy or de kés ű k k a hadihajókat mu­
latja ne képekkel, egy másik cikk érdekes apró­
ságokat mond el a nagy háborúról, Endréid! Béla 
kedves verset irt s képét is rajz olt hozzá Elek 
nagyapó folytatna ..pro történeteit a kalandos 
Gyurkáról, Zs ga bácsi vidám mókával mulattat. 
A rejtvények, sznkésztől üzenetek egészítik ki a 
szám gazdag tai l atillái.

A Jó Pajtás t a Franklin •Társulat, adja; előtize- 
1 ■' negyedévre 2 korona 5ü fillér, te.évre 5 
korona, , gv.-z ev.o lu korú a. Egyes szám át a 20 
íiiier. Előfizetéseket elfogad és muiatványszámo- 
aat. küld a Jó Piijtás kiadóhtva ala Budapest, IV., 
Egyetem-utca 4.

A HON II LAPOK panaszkönyve.

(Válasz a Piaci mizériák című cikkre.)
Igen tiszteli „X“ ur/

Bár mi alulírottak Ipolyság nagyközség azon tiszt­
visel i vagyunk, akiket az Ipolysági piacon elhara­
pódzott élelmiszer drágaságért a Honfi Lapok legutóbbi 
számában „X“ írói m ven alapos tudásra való pana­
szos levelében megróni mcltóztatott, mi mindamellett 
távolról sem neheztelünk a kapóit dorgálásért, sőt 
kötelességünknek tartottuk, hogy önnek e helyűit kö­
szönetéi mondjunk azon oktatásért, melyet említett 
leveléből meríteni szerencsénk volt. Talán el sem 
hiszi kedves „X“ ur, hogy mi mily kevéssé ismer­
tük eddig azon széles hatáskört mely Ipolyság nagy­
község elöljáróságát minden inás községi elöljáróság 
elölt megilleti. Lássa mi az ön levelének olvasása 
előtt azt hittük, hogy az Ipolysági elöljáróságnak 
semmivel sincs nagyobb hatásköre és egy jottával 
sem tehet többet rendészeti ügyekben Ipolyságon, 
mint pld. Tesmagou a tesmagi elöljáróság megte­
het. illetve megtehetne, ha ott is volna piac. Mert 
ugyebár a piaci lendészet az, ami ellen kifogásait 
emeli „X“ ur. Bizony — ha restelkedve is — de 
be kell vallanunk, hogy mi a piacon gyakorolható 
hatáskörünket röviden csupán a következőkben is­
mertük : Ellenőrizhetjük a hetivásárnak a szabály- 
rendeletben meghatározott időben való megkezdé­
sét, az árusítóknak bizonyos rendben meghatározott 
helyeken való elhelyezkedését, ellenőrizhetjük, hogy 
9 óra előtt v iszontelárusitók bevásárlást ne tegye­
nek. hogy az eladásra kerülő élelmiszerek egészsé­
ges állapotban és hitelesített mérlegek használa­
tával adassanak el. Mi tőlünk telhetőleg az eddig 
általunk ismert hatáskörben megtettünk mindent a 
közönség érdekében; még a mérlegeket is meg­
vizsgáltuk amit bizonyíthat azon körülmény, hogy 
„X“ ur panasza előtt 2 héttel 49 drb, hitelesítetlen 
mértéket és mérleget koboztattunk el és terjesztet­
tünk a kihágás! eljárás megindítása végett a főszol­
gabíró ur elé.

És végtelenül sajnáljuk, hogy azon a hetivásáron 
melyen „X“ urat egy szöllö áruló asszony 25 szá­
zaléknyié hamis (???> mérlegével oly gáládul be­
csapott, elmulasztottuk a mérlegek hitelességét meg­
vizsgálni ; de szolgáljon mentségünkre, hogy nem 
tételeztünk fel oly vakmerőséget senkiről sem, hogy 
az alig 2 héttel előbb tartóit radikális vizsgálatunk 
után oly rövid időre már hamis mérleget merjen 
használni.

Az itt elsorolt jogainkat és kötelességeinket tehát 
mi is ismertük. De nem ismertük azon nagy jelen­
tőségű jogkörünket, amelynek létezésére „X“ ur fel­

hívja figyelmünket és amely szerénységünket szinte 
szédületes magasságra emeli, nevezetesen hogy mi- 
az élelmiszer árak emelésére felbujtókkal szemben 
szigorú megtorlással élhetnénk, vagy egységárakat 
állapíthatnánk meg. Most végre megtanulhatjuk 
„X* ur leveléből, hogy ezen ügyekben nem kell ne­
mink főszolgabíró, alispán, kormánybiztos, belügy- 
minister, mint máshol; Ipolyságon ezentúl mi fogunk 
minden drágaságot előidéző jogellenes ténykedést 
a bécsi császári rendelet alapján, vagy mintájára 
(ezt még biztosan nem tudjuk) egy évig terjedhető 
nehéz börtönnel és ü 1-090 korig terjedhető pénz- 
büntetéssel sújtani.

Legyen szabad még csekély mentségünkre meg­
említeni. hogy a levelében felsorolt panaszos esetek 
egyik kárvallottja .• Gutmann Fülöp ur akként helyes­
bíti a vele megtörtént azon sérelem közlését, hogy 
az 1 zsák krumpli vételére kötött szóbeli szerző­
dését az eladó megszegte miszerint ő ezen sérel­
mét a rendőrfelügyeiő előtt adta elő, aki azzal uta­
sította ot el, hogy ez az ügy nem tartozik hozzá, 
hanem a községi bírósághoz, ahol szerződésnek 
e'adó általi megszegése folytán bekövetkezett és 
határozott összegben kifejezendő kára erejéig ki­
sebb polgári peres eljárást indíthat az eladó ellen. 
Gutmann Fülöp ur azonban ezen követelését nem 
érvényesítette -- bizonyára annak érdemtelenségére 
való tekintettel. Ez esetben tehát nem az elöljáró­
ság hibájáoól állott elő a piaci mizéria. Jövőben 
különben az ilyen eseteket a rendőrié! levélő »iá' 
saját hatáskörében fogja elintézni, természetesen nem 
kivöbb popart peres eljárással, hanem a bécsi csá­
szári rendelet szellemében.

Csupán tnég arra kérjük igen tisztelt „X“ urat 
hogy ha ezen most felfedezett uj hatáskörünk gyű- 
korlása következtében a kir. ügyészség hivatali ha­
talommal való visszaélés stb. címén ellenünk vádat 
emelni szándékoznék, akkor annak elejtésére sze­
mélyes befolyását érvényesíteni szíveskedjék.

Szives támogatását és útbaigazításait a jövőben 
is kérve, maradunk kiváló tisztelői
Papp József Hesz Pál Pál István
rendőr-feliig) elő. vásárbiró. bíró.

(A malmok ellen.)
A malmok ellen Egy kereskedő cint alatt iró ur- 

urnak kénytelen vagyok válaszolni, A malmok ellen 
tainad, de csakis a levele bekezdeténél. aztán foly­
tatólag a másik malomtulajdonos urat kifelejti a tá- 
madásb I, pedig a liszt araink ugyan egyek és 
csak az en jövedelmemmel van elfoglalva.

Ezen egyoldalú támadásából azt következtetem, 
hogy talán valami rokona a másik malomtulaido- 
nosnak, hogy annak a jövedelmével nem törődik, 
azzal nem foglalkozik annyit, mint vélem. No már 
pedig oly malom, mely vizüzem-hajtásra van föl­
szerelve. annak a tulajdonosa mindig olcsóbb ára­
kat állapíthat meg, mint oiy malom, melynek üzeme 
jóval drágább naponta. De beismerem, hogy azon 
másik malomtulajdonos ur sem képes lisztjeit 
olcsóbban adni, mint régente árultuk. Vegye tudo­
másul cikkíró ur. hogy Ipolyságon még a lisztárak 
mindig szolidabbak, mint más városokban. Csak 
egy szomszéd várost nevezek meg, a honnan igen 
sokan járnák hozzám lisztért, egves vevők Balassa­
gyarmatról, és ha már oly rossz " lisztet adnék és 
oly uzsora áron adnám, bizonnyára nem jönnének 
Ipolyságra az én szépségemért venni, de csakis 
azért jönnek, mert valószínűleg olcsóbb és jobb 
árut kapnak. Lehet, hogy falusi vízimalmok talán 
olcsóbb áron adnak, de azon liszt nem hasonlítható 
össze egy kereskedelmi malmi liszttel, ezen is ké­
pes egy vizi malom lisztjeit valamivel talán olcsób­
ban adni, mivel azon malomnak kevesebb rezsije 
van.

A Honti Lopok 43. számában válaszol Egy keres­
kedő levelemre, Hogy mibe kerül egy kiló liszt, tálán 
megfeletkezeti a cikkíró arról, hogy ki támad foly­
ton és ki érvel e-.zel, hogy nagy haszonnal dolgo­
zom, tehát ezért kellett beszámolnom, mire az volt 
szintén a válasz, hogy azért szabtam olcsón az 
árakat, hogy kevés hasznot tüntessek föl. Már csak 
oly árakat nem csinálhatok, mind cikkíró ur kitün­
teteti; például koipa 24 fillér, takarmányliszt 20 
fillér, az összes fehér liszteket a legmagasabb áron 
tüntette föl 0-as áron ez lehetséges és azt vála­
szolta továbbá, hogy a zsák ára a liszteladásnál 
meg lesz fizetve, tehát egy zsák ma átlag véve bele 
kerül I k 30 fillérbe és egy zsák nem nyom többet 60 
dekánál, amit lisztértékben oda kell adni 32 fillér­
ért, m de nemcsak zsák kell, hanem zsákkötő zsineg 
zsákcédula. ez mind pénzbe kerül.

Azzal Is vádol cikkíró ur, hogy én korpa, zab, bab 
keveréket használok Ezen állításai mind valótlanak. 
Nem értem hogy leltet oly valamit állítani, ltogv 39



koronás búza közé, 56-60 koronás bab keveréket 
használjak, ez már csakugyan nem egytb ni nt ra 
galom. A Honfi Lapok 4-1-ik számában u)bol támad 
cikkíró , hogy én tnir.ö horibihs haszonnal dóig 
zom! naponta 80 métermázsa buzit Őrölök ezen ál­
lítása valótlan, mert a napi őrleményem 45 mn> és 
ezen napi 45 mm. őrlemény után azon föltűntetek 
sok kövér ezres bankókat nem lebet zsebre vágni , 
de még a 80 métermázsa után sem. .verdém a c k 
Írót azon 40 korona kiadást mire érti ? szénre, nun - 
kásoknak, vagy egyéb kiadásokra ?

Az én kiadásaim alábbiakban ismertetem;
.1, Egy napi üzemhez való szén, gépész fizetőse

olaj
2, Malomüzemhez napi kiadás olaj, 

gyanta, varrösziiak
3, Fömolnár fizetése
4, 5 malommunkás fizestése
ő’ Nem számított napi kiadások

(például az idén egy kémény felállítása bele 
került 1000 koronába és 3 hétig szünetel­
tem és ezen kiadások évente előfordulnak)

6, Évi tűzbiztosítás 150h0 k, ez napi
7. Adó ugyanannyi
8 Pénz után való kamatok
9. Malomkopásnal való leverés_________________

Összes kiadásaim naponta K. 103-72
A cikkíró ur jnapi jövedelmem szintén nagyra 

vette, a kiadásomat meg kevésre, tehát a jövedel­
memet szintén kénytelen vagyok ismertetni, mert 
cikkében ezzel támadott meg, hogy én a huzat ma­
gas áron fizetem és a liszteket hozzá mérten ala­
csony áron vettem.

Tehát újból ismertetem elszámolásomat és pedig­
len a következőképen:

100 kgr. Búza ma Kor. 39.—40
poriás 4V0 * ?■ b8
Zsák 100 kgrhoz _ *■ hu

Őriemén; 
liszt ár 

„ ár 
„ a r

6 ______________ H U N T I A
október 31

Üzlet áthelyezés!
Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesítem, 

hogy jó hírnévnek örvendő

30 kor.

2.—
5.50

15.—
3.—

4-11 
4.11 

20 — 

20- —

19lő. évi jíimxilv !«ő l-tol Ipolyságon, saját házamban 
(Nagyhid-ntca) a Pannónia és a Frischer hazak kozott hely -
ZemüLtPmet a mai kor igényeinek megfelelően a legmoder­
nebbül rendezem he. Mélyen tisztelt vevőimet biztosítom, hogj 
óo-v óráim jósába mint üzleti araim szolidságává! ezentúl n 
oda fogok törekedni, hogy ezzel a nagyérdemű közönség bi­
zalmát kiérdemeljem. ^

Nanonta friss felvágottak. , ,,
Kérem an. é. közönség szives pártfogását és b. támogatásút.

Mély tisztelettel
Fábián János

2-8

12.
12.
12
30
6

20

kilo 0- ás
I-es „ 
5-ÖS n
7- e^ „
8- ;is
sorpn „ 

Zsák és búza kerül 
bruttó ha-z m

ly kidolgozat Kor. 42. 78
• 59 7.08
■ 58 0.96

■ 57.50 6.90
r 54 19 44

10 •80
• 14 2 80

Kor 42.78

Í N“ fW E/' jl/1U ij.ltl z
1.20

A fenti kimutatásom szerint igaz, hogy deficit­
ben vagyok, de elő főn ül, hocy rmpont.a darálásért 
valami csekély befolyik es az is elő fordul, hogy 
egy két vagon búza olcsóbb áron van véve és egyik 
ii nunikát pótolja úgy, hogy szorgalom és ipar­
kodásom melle t képes vagyok köte'ezetségeiin­
nék eloper tenni. Tehát az is baj, hogy ha üzem­
ben zcrgalreas, mert akkor irigységből meg tű- 
madjeik mint, a hogy korpa, zab, é< bah keve­
rékke. gyanúsít, a cikkíró ur! Külemben e végett 
fogunk találkozni, mert azon jogtalan rágalmak­
nak áldozata ne u lehetek, üz erem ne tegye 
tó -kre, mert ez ideig üzletem jó drnévbvn van.

I«rrz, hogy árpát Őrölök, melynek méter mázsá­
ját. Ifi. koronáért árulom. Az világos dolog a ha­
tóságnak mégsem kell vizsgálni, mert magam be­
vallom

A c kk író ur azzal is érvel, hogy én nékem 
volt 20 koronás búzáin. Bár lett volna, ezzel úgy 
sem tartoztam volna be számolni a cikkíró urnák, 
de senkinek.

Mertha meg fordítva van, hogy drug,űrt vettem 
és az árak ion.ennek hasztalan szabadkozom, nem 
érek vele céh, a. többi kereskedő <ke! é- malrnok- 
kal kel’ haladnom Válaszolnom kell cikkíró nmük 
azon megjegyzésére, liopy szép1 ember lm 18-án 
a képviselőtestületi gyűl sen Pali kén Ferenc ur 
nyilatkozót.: volna, ho y a szil álásnál árra kor­
pa: vet. vi Ina észté Álkor tán még egy szem 
áipát a mali inban nem őröltem » mit igazolok. 
Me® lehet, liogv Pelikán m nem jói lát a, lehet, 
henry hu/a korpa, volt. 1. az, hogy én emléketem, 
hogy a kinőne által vitetett 7 es li-z-el de kesébb 
a. tinón« ion * za két mintával, a másik mm,a 
5.(5 i sz ivnu liszi, volt, hí gv azon az áu n Daubtie - 
óktól o y minőségű lisztet, szoktak vá-árolni Az 
volt a felelet,tehát, onniinvejyék. R volt az égé - z 
akkor a ko pa história már melléje lett ondolva

Tiszteleté el 
Lamy Károly.

jelenkor legtökéletesebb tetőlemeze. Tűzbiztos, szagtalan viharallo. 
Raktárak, öreg zsindelytetők legalkalmasabb fedeiíemeze.^
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1 Ezen nénz sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra fog fordíttatni. 1 Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyereménye van, melyeknek összes érteké 4/e00u koronára 
S rúg készpénzben.

I Főeredmény 200.000 korona készpénzben.
Továbbá :

1 főnyer.
1 „
11
5 nyer á

10 ”,

10 ,0 K 
500 „ 
250 „

30 000 K. kcszp
20,0 «: „
10.000 .,
5.( 00 „
5.0110 „
2 500 „
2 500 „

20 nyer. á 200 K. 4.000 K. kcszp
40 .. 150 „ 6.t 00 „

100 „ 100 „ 10.000 „ „
•'00 , 50 „ 10.0 )0 „ „

2500 „ 2 i „ 50 0 f) „
12O00 „ 10 „ 120.000 1.

Mezei egerek

., 14885 nyer. összesen 457.000 K kcszp.

Húzás visszavonhatatlanul 1914. évi december hó 9-ón.

$sr Eyy sorsjegy ára 4 korona,
Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a magvar kir. lőtté,jövedéki igazgatóságtól Bu­
dapesten (Vámpalota portómentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók valamennyi posta-, adó-, 
vám- és sóhivatalnál, az. összes vasúti állomásokon s .1 legtöbb dohánytőzsdében és váltó-üzlet 

ben Játéktervet kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küld.

tömeges és biztos kipusztuláséra legjobb 
nz évtizedek óta sok magyar es Idilloldi , 
uradalomban, gazdas ubati, állatni telepe- W 
k'*n kitűnő sikerről Imsziuilt labdíicsmiiku ;» 
egémtéreg. Rgy holdra '12 kg. elég. m 
K)0 |,ii. ára 100 korona, 5 kg-os láda 0 kor. j j

SIPÖCZ ISTVÁN gyógyszerész
Pécs, Baranya megye.______  M .____________ _____________ _

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB ÜYÖRSSAJTuJAN IPOLYSÁGON

4 -6 A iiiugy. kir. Loire,jövedéki inazgnlósni:.
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